

начало на стр. 1

Выход есть!

ГДЕ СИЛЫ БРАТЬ?

Как известно, основных источников дополнительного спроса четыре: закупки государства, закупки населения, закупки со стороны мировой экономики и закупки нашего бизнеса.

Начнем с анализа возможностей бизнеса. Что такое снижение оборота в обрабатывающей промышленности на 10%? Это, прежде всего, снижение ее доходной части. Сальдированный финансовый результат в обрабатывающей промышленности снизился примерно на треть. Инвестиции в основной капитал в целом по городу в 2009 году упали почти на 20%, в 2010-м, видимо, будут меньше, чем в году минувшем. Предварительные итоги I квартала позволяют сделать этот вывод. Отсюда становится ясным, что бизнес не сможет быть локомотивом резкого роста платежеспособного спроса, он может только поддержать этот рост.

Могут ли закупки нашего населения быть локомотивом роста? Скорее всего – нет. Во-первых, это очень узкий сегмент рынка – без турбин, генераторов и ракет. Во-вторых, реальная заработная плата в экономике города в 2009 году сократилась и составила 99,4% от уровня 2008 года. Тем не менее, можно предположить, что повышение пенсий в 2010 году будет служить одной из хороших антикризисных мер правительства России хотя бы для пищевой и фармацевтической промышленности.

Далее. Могут ли экспортные поставки стать локомотивом роста платежеспособного спроса? И снова ответ – нет. И вот почему.

Мировое сообщество также переживает кризис и действует по принципу: своя экономика ближе к телу. Показательно, что всего за год, начиная с саммита G20, где прозвучали обязательства избегать протекционистских мер, страны «двадцатки» ввели 184 протекционистские меры. Безусловным лидером стал Европейский союз – 90 протекционистских мер. Мировой рынок закрывается. Поэтому, вероятно, необходимо закрывать отечественный рынок в ряде сегментов. При определенном стечении обстоятельств импорт должен рассматриваться как удар по отечественной экономике. Не исключено, что имеет смысл прибегнуть к государственному регулированию импорта на уровне Правительства Российской Федерации.

Итак, остается практически только один реальный источник платежеспособного спроса для выхода из кризиса – это спрос нашего государства!

ВЫХОД ЕСТЬ!

Отечественному бизнесу просто необходимы деньги от государства. Причем желательно не в форме кредитов, а в качестве платы за поставленные промыш-



ленные изделия. Именно государство должно стать локомотивом платежеспособного спроса и локомотивом по выходу экономики из кризиса. Именно по этому пути идут во всем мире. Например, Китай, столкнувшись с падением спроса на его товары в Америке и Западной Европе, развернул огромную программу генерации нового внутреннего спроса, направив на развитие производственной и социальной инфраструктуры почти 800 млрд долларов. Поставлена задача, помимо автострад и аэропортов, в каждой деревне иметь асфальтовую центральную улицу. Руководители не только Китая, но Германии, Франции, Великобритании и даже США в условиях кризиса резко увеличили госинвестиции в национальные экономики.

Давайте рассмотрим потенциальные источники государственного платежеспособного спроса. Это приоритетные государственные проекты, это федеральные целевые программы, это государственный заказ, включая оборонный, это также и спрос со стороны региональных властей.

В российском правительстве были рассмотрены результаты реализации приоритетных национальных проектов и федеральных целевых программ (ФЦП) по итогам за 6 месяцев прошлого года. Освоение средств по приоритетным национальным проектам составило всего 18% от годового плана. По 51 целевой программе было освоено только 28% годового объема средств. А ведь эти средства могли бы дать дополнительную работу для строителей,

транспортников, промышленности стройматериалов, для остальной промышленности через поставку оборудования!

Теперь о второй важной составляющей государственного заказа – о государственном оборонном заказе (ГОЗ). Хочется не в порядке вежливости, а по делу поблагодарить правительство города, лично губернатора Петербурга Валентину Матвиенко –

она неоднократно обращалась с просьбами к Президенту России, Председателю Правительства РФ, министру обороны РФ по этому вопросу. В результате в прошедшем году петербургскими предприятиями было заключено около 1 300 контрактов и дополнительных соглашений на выполнение работ по ГОЗ. Объем по заключенным контрактам государственного оборонного заказа составил 67,2 млрд рублей, что на 86% (!) превысило уровень 2008 года. К концу 2009 года 94,8% работ по ГОЗ было оплачено.

Премьер-министр России Владимир Путин, говоря о параметрах государственного оборонного заказа на текущий год, сказал: «В 2010 году государственный оборонный заказ будет увеличен на 8,5% и составит 1,175 триллиона рублей. Считаю возросший гособоронзаказ важнейшим инструментом модернизации как самого оборонно-промышленного комплекса (ОПК), так и смежных отраслей, стимулом для появления перспективных научных разработок, производства новых материалов, компонентной базы. ОПК всегда служил одним из локомотивов технологического развития России».

Остается только выразить уверенность, что петербургские промышленные предприятия вновь станут локомотивом региональной экономики, который поможет городу преодолеть последствия кризиса и предотвратит его рецидивы.

Анатолий Турчак,
президент СПП СПб



Анатолий Турчак

родился 28 июля 1945 года в Ленинграде.

Окончил Ленинградский финансово-экономический институт, Ленинградский институт авиаприборостроения, учебное заведение Баден-Вюртенбергской экономики, Кренфилдскую школу менеджмента в Лондоне. Кандидат технических наук, доктор экономических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного технического университета и профессор кафедры менеджмента государственного университета аэрокосмического приборостроения. Является автором более пятидесяти научных работ.

Трудовую деятельность начал в пятнадцать лет на одном из предприятий «Ленинца», с которым потом уже не разлучался на протяжении всей жизни. Слесарь, инженер, старший инженер-технолог, заместитель директора – таковы основные этапы начального трудового пути Анатолия Александровича. Как и многие в советские годы принимал активное участие в общественной жизни объединения и города. Поэтому наверняка не случайно избирался секретарем комитета комсомола и партийного комитета объединения, членом бюро Московского райкома и членом Ленинградского обкома партии, депутатом Московского райсовета и Ленинградского городского совета.

В 1985 году Анатолий Турчак назначается генеральным директором одного из крупнейших научно-производственных предприятий – объединения «Ленинец», которое первым в стране по его инициативе перешло на двухзвенную систему управления. Решением правительства объединению были предоставлены права главного управления Министерства радиопромышленности, затем в ходе реализации экономических реформ оно преобразуется в первую холдинговую компанию в военно-промышленном комплексе России.

Под руководством Анатолия Александровича в компании «Ленинец» были проведены крупные работы по созданию сложнейших современных радиоэлектронных комплексов и систем.

За личный вклад в создание ряда образцов новой техники, укрепление экономического и оборонного потенциала страны Турчак А.А. отмечен правительственными наградами. Являлся членом коллегии Министерства радиопромышленности СССР, Госкомоборонпрома и Министерства оборонной промышленности Российской Федерации, РАСУ.

На протяжении последних лет Анатолий Александрович занимал должность первого вице-президента СПП СПб. А 12 июля 2007 года в Смольном состоялось внеочередное собрание СПП СПб, на котором президентом Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга единогласно был избран Анатолий Турчак.